

二姐——我们的榜样

二姐吉川祐子（原名南条祐子）是我们南条家族兄弟姐妹的学习榜样。1949年11月，新中国成立的第一年，她以外国留学生中唯一的日本人，考入北京大学政治法律系。在母校，她除了努力学习外，还参加过土改工作和赴朝鲜慰问团，并在《新观察》、《新青年》上发表过不少文章。二姐于1953年回国，与勇一大哥一道始终坚持和平，致力于反战和平运动，推动日中友好，使我们兄妹受益匪浅。她当年佩带的“北京大学”校徽，一直保存在我们身边，永为纪念。二姐因病长期治疗无效，于2005年6月7日逝世，追悼会于6月8日在东京举行，我因工作无法参加追悼会，只能化悲痛为力量，继承她的遗志。

《东京—北京之歌》（1954年日中友协歌曲之一，原为日文）中文歌词如下：

我们亚洲的同胞们！兄弟姐妹们！在全亚洲燃起火炬，燃起光明。狂风骤雨，虽然猛烈，我们不低头！让我们的友谊像火一样，勇敢地向前进！我们的友谊高贵、美丽而纯真！手拉着手儿向前进！我们崇高的友谊，东京！北京！北京！东京！

此歌曲及歌词在内，均是我二姐教给我的，距今已51年有余！至今日本人民仍保持着歌中的精神。这首歌实在很不简单。

如果说“九一”（指老区，我的童年度过的一切地方）为我童年的原动力，那么这首歌就是我青年的原动力，至今如此。